

# தினக்கதிர்

தினசரி

THINAKKATHIR DAILY

தேனக்கதிர்

22 கர்ட்டிஸ் தரமான நகைத்தொடர்வுகளுக்கு



ஒன் - 02 - கதிர் - 69

27.06.2001

புதன்கீழமை

பக்கங்கள் - 08

விலை ரூபா 5/-

## ஏறாவுரில் குண்டு வீச்சு ஒரு பொது மகன் பவி, 18 பேர் காயம்

(ஏறாவுர் நிருபர்)

ஏறாவுர் நகரமாவியா பாபசாலை வீதியில் நேற்று செவ்வாய்க்கிழமை இரவு 7.45 மணியளவில் இடம்பெற்ற குண்டு வீச்சு சம்பவம் ஒன்றில் குடும்பஸ்தர் ஒருவர் பலியாகியுள்ளார். மேலும் மூன்று பெண்கள் உட்பட பொது மக்கள் பதினெட்டு பேர் காயமடைந்து ஏறாவுர் மற்றும் மட்டக்களப்பு போதனா வைத்தியசாலைகளில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

காயமடைந்தவர்களில் நான்கு பேரது நிலை கவலைக்கிடமாகவுள்ளதாக வைத்தியசாலை வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

40 வயதுடைய மூன்று பெண்களின் தந்தையான

முகம்மது காசிம் செய்யத் என்பவரே மரணமானவர்.

இரு கோஷ்டியினருக்கிடையே ஏற்பட்ட வாய்த்தக்கதையடுத்து இரு தரப்பினரும் வாள் கத்தி, போன்ற காரிய ஆயுதங்கள் சகிதம் மோதலில்

ஈடுபட்டுள்ளனர். இதன் பின்னர் கைக்குண்டொன்று வீசப்பட்டது.

சம்பவத்தை அறிந்ததும் ஏறாவுர் தொலைத் தொடர்புரிவர்த்தன நிலைய பாதுகாப்புக்கடை மையில் ஈடுபட்டிருந்த பொலிஸார் ஸ்தலத்திற்கு விரைந்து ஆகாயத்தை நோக்கித் துப்பாக்கி வேட்டுக்களைத் தீர்த்து நிலை

மையை கட்டுப்பாட்டிற்குள் கொண்டுவந்தனர்.

ஏறாவுர் பொலிஸார் இச்சம்பவம் குறித்து மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டுள்ளனர்.

இச்சம்பவம் தொடர்பாக இதுவரை எவரும் கைது செய்யப்படவில்லையென பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர்.

### மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் மக்கள் கணக்கெடுப்புக்கு புலிகள் தடை

(நமது நிருபர்)

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் குடிசை மதிப்பீடு நடத்துவதற்கு விடுதலைப் புலிகள் தடை

விதித்துள்ளனர். இதற்கான கடிதங்கள் உரிய அதிகாரிகளுக்கு புலிகளால் அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரியவருகிறது.

விடுதலைப் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிகளான வெல்லா வெளி, பட்டிப்பளை, வண்ணதீவு, (8ம் பக்கம் பார்க்க)

### தற்போதைய நிலை குறித்து மக்களுக்கு விளக்க அரசு ஏற்பாடு அமைச்சர் குழு நியமனம்

(நமது நிருபர்)

அரசாங்கத்துக்கு தற்போது ஏற்பட்டுள்ள நெருக்கடி நிலை குறித்தும் அரசாங்கத்தின் நிலைப்பாடு குறித்தும் பொது மக்களுக்கு விளக்கும் வகையில் நாள்பட்ட நிதியில் பொதுக் கட்டடங்கள் இடம்பெற ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

மாலை அடிய ஜனாதிபதி மற்றும் அமைச்சர்கள் மாநாட்டில் தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டது.

இது தொடர்பாக பொது மக்களுக்கு விளக்கும் வகையில் அமைச்சர்கள் கொண்ட குழு வொன்றும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளது. இக்குழுவில்

அமைச்சர்களான மக்கள் சமரவீர, ஏ.எச்.எம். பெளசி, மகிந்த ராஜா (8ம் பக்கம் பார்க்க)

இதன் காரணமாக மட்டக்களப்பு மாவட்டங்களில் முக்கியப் பட்டிருந்த குடிசை மதிப்பீடு முத்தரக்கட்டமாக புலிகள் இடைநிறுத்த வேண்டியுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் விடுதலைப் புலிகளின்

### நிந்தலூர் அரபுக் கல்லூரி நேற்று முதல் முடுவிழா

நிந்தலூர் கல்லூரியில் அரபுக் கல்லூரி நேற்று முதல் (26.06.2001) இயங்கி வருவது குறிப்பிடத்தக்கது.

நேற்று காலை தமது விடுகளுக்கு அலுவலர் வைக்கப்பட்டனர். மேற்படி அரபுக் கல்லூரியின் நலனில் அக்கறைக் கொண்ட தெனக்கூடும் குழு ஒன்று இந்நூறு அதிகாரை ஆறு மணிக்கு கல்லூரி (8ம் பக்கம் பார்க்க)

### மருதாணை மாலியல் சந்தேக நபர்கள் யூலை 6ம் திகதி அடையாள அணிவகுப்பு

(நமது நிருபர்)

மலைபகத்தைச் சேர்ந்த பெண் ஒருவர் மருதாணையில் வைத்து மாலியல் வல்லுறவுக்குப் படுத்தப்பட்ட சம்பவம் தொடர்பாக கைது செய்யப்பட்ட மூன்று பேர்

யில் அதிகாரிகளும் யூலை 6ம் திகதி அடையாள அணிவகுப்புக்குப் படுத்தப்பட்டவர்கள். மாலிகாவத்தை நீதிவான் நீதிமன்றத்தில் சந்திப்பு சரோஜினி (8ம் பக்கம் பார்க்க)

### ரஷ்யப் ஹக்கீமைச் சந்திக்க பேரியல் மறுப்பு!

(நமது நிருபர்)

ரஷ்யப் ஹக்கீமைச் சந்திக்க பேரியல் மறுப்பு! ரஷ்யப் ஹக்கீமைச் சந்திக்க பேரியல் மறுப்பு! ரஷ்யப் ஹக்கீமைச் சந்திக்க

த்துப் பேச்சுக்கள் நடந்துமாறு பேரியல் அஷ்யப்புக்கு விடுத்த வேண்டுகோளை அவர் நிராகரித்ததைத் தொடர்ந்து கட்சிக்கிடையில் பூசல் தொடர்ந்து வண்ணமே உள்ளன. அமைச்சர் பேரியல் (8ம் பக்கம் பார்க்க)

### திருமண அழைப்பீழை

எதிர்வரும் 30.06.2001, சனிக்கிழமை காலை 10.30 க்கும் 11.30 க்கும் இடையிலான கபவேளையில்,

<p>எழுபத்தின் திருநிறைச் செல்வன்</p> <p><b>அருள்</b></p> <p>அவர்களுக்கு</p>	<p>எழுபத்தின் திருநிறைச் செல்வி</p> <p><b>பிரியா</b></p> <p>அவர்களுக்கும்</p>
---	---

கொழும்பு கோட்டஸ் நூலம், கிறானட் ஓரியன்றல் ஹொட்டேல் மண்டபத்தில் திருமணம் நடத்த நிச்சயித்திருப்பதனால் அத்தருணம் தூங்கள் தம்பதி சமேதரராக வருகைகற்று மணமக்களை ஆசீர்வதித்து, மதிய போசனத்திலும் கலந்து சிறப்பிக்குமாறு வேண்டுகிறோம்.

**தங்கள் நல்வரவை நாடும்**

திருமதி ஆர்.எம்.செல்வராஜா      திரு.திருமதி மோனகுருசாமி  
 கி.ல:3, பீரீஸ் மாவத்தை      2/5 அங்கன் வீதி, மட்டக்களப்பு.

\* 08.07.2001 குடியிற்றுக்கீழமை மு.ப.11.00 மணியிலிருந்து, மட்டக்களப்பு தேவநாயகம் மண்டபத்தில் திருமண வரவேற்புசாரம் நடைபெறும். அத்தருணம் இடம் பெறவுள்ள மதியபோசன வீருந்துபசாரத்தில் நண்பர்கள், உறவினர்கள் அனைவரும் எங்களுடன் இணைந்து கொள்ளுமாறு அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

குறிப்பு: தவிர்க்க முடியாத சில வரணங்களால் P.P.A அழைப்பிதர் கிணயாதிருப்பினும் இதனை அழைப்பிதழாகக் கருதி நண்பர்கள் P.P.A அணிகள் வருகை தந்து சிறப்பிக்குமாறு தயவுசெய்து கோரினோம்.

**கீழ்க்கு மாகாண மக்களுக்கு ஓர் அரிய சந்தர்ப்பம்**

இனி கொழும்புக்கு செல்ல வேலையில்லை. சமூக ஓயி எம்.எம்.எம்.எம்.எம். அலுவலர் 20 ஆயிரம் ரூபாய் செலவாகி வேலைவாய்ப்பு வேலையில் இலவசமாக இலவசமாக தலைநகர் மட்டும் அல்லாத கீழ்க்கு மாகாணத்திலும் ஹல்விம், ஹல்விம் அல்லாத மல்லாரிசு கணக்கான மக்கள் மத்தியில் ஓயி வீக்கின்ற அரச அங்காரம் பெற்ற ஒரே ஸ்கார்ப்பம்.

**ஆண்களுக்கு.....**

- \* TILE PIXER.
- \* MASON.
- \* CARPENTER.
- \* PIANER.
- \* ELECTRICIAN.
- \* ELECTRONIC TECHNICIAN.

மேலதிக விவரங்களுக்கு:  
**Fahim Enterprises (Pvt) Ltd,**  
 152/1, 152/2 Main street,  
 Kattankudi.  
 அனுமதி இல.1755

**தினக்கதிர்**

இணைப்புகள்

இணைப்புகள் திருமதி சந்திப்பு ரஷ்யப் ஹக்கீமைச் சந்திக்க பேரியல் மறுப்பு

பொன்.செல்வராஜா எம்.பி

பிணம் தினமும் ஆக்கள் அங்க இலுக்காக்குள்ளே இணைக்கப்பட்டு எம்.பி சந்திக்க...

# தினக்கதிர்

த.பெ. இல: 06  
155, திருமலை வீதி,  
மட்டக்களப்பு.  
தொ. பே. இல : 065 - 22554  
E-mail :- tkathir@sltnet.lk

## மொட்டைத்தலைக்கும் முழந்தானுக்கும்.....

ஐக்கிய தேசியக்கட்சி மீண்டும் ஆட்சிக்கு வந்தால், விடுதலைப் புலிகள் மீது இலங்கை அரசு விதித்துள்ள குடைநீக்கப்படும். இன்றைய அரசினால் குடை விதிக்கப்பட்டுள்ள சில பொருள்கள் எடுத்துச் செல்வதற்கு அனுமதி அளிக்கப்படும், போரை நிறுத்தி அவசரகாலச்சட்டம் நீக்கப்படும் என்று ஐக்கிய தேசியக்கட்சியின் தலைமைப்பீடம் வாக்குறுதி அளித்ததால் தான் அரசுக்கெதிராக ஐக்கிய தேசியக்கட்சி கொண்டு வந்துள்ள நம்பிக்கையில்லாப்பிரேரணைக்கு ஆதரவாக 'எரலோ' அமைப்பு கையெழுத்திட்டுருக்கிறதாம்.

'எரலோ' அமைப்பின் தலைவர் செல்வம் அடைக்கலநாதன் இத்தகவலை ஊடகங்களுக்கு அம்பலப்படுத்தியிருப்பதாக நீர்ப்பாசன, நீர்வள நீருவாக அமைச்சர் சரத் அமுலுகம கண்டியில் ஒரு கூட்டத்தில் பேசுகையில் தெரிவித்திருக்கிறார்.

இந்த விபரத்தை வெளியிட்ட அமைச்சர் அமுலுகம ஐக்கிய தேசியக்கட்சியினர் யாணைக்கு வாக்களித்தார்கள், புலிக்கு வாக்களித்தார்கள் என்று கேள்வி எழுப்பியிருக்கிறார்.

ஐக்கிய தேசியக்கட்சி இந்த தேசவிரோத வாக்குறுதிகளை அளித்ததன் மூலம் நாட்டுக்கும் நாட்டு மக்களுக்கும் துரோகம் இழைத்து விட்டதாகவும் அமைச்சர் அமுலுகம கூறியிருக்கிறார்.

இந்தச் செய்தியை அரசு கட்டுப்பாட்டினுள்ள 'டெய்லி நியூஸ்' பத்திரிகை நேற்றைய இதழின் முதல் பக்கத்தில் ஐக்கியத்துவம் கொடுத்துப் பிரகாசித்திருந்தது.

அமைச்சர் அமுலுகம வெளியிட்டிருக்கும் கருத்துத் தான் அரசின் கொள்கையாக இருக்குமானால் இலங்கையில் சமாதானம் என்ற பேச்சுக்கே இடமில்லை என்பது தான் அர்த்தமாக இருக்கும்.

நாட்டில் சமாதானம் ஏற்பட வேண்டும், போருக்காகச் செலவிடப்படும், கோடிக்கணக்கான பணத்தை அபிவிருத்திக்குச் செலவிட்டு நாட்டை முன்னேற்ற வேண்டும். இவையெல்லாவற்றையும் விட போர்க்களத்தில் உயிரை விரும்பல்லாயிரக்கணக்கான இளைஞர்களின் எண்ணிக்கை தொடராமல் தடுக்கப்பட வேண்டும் என்பது தான் நாட்டு மக்கள் அனைவரின் மனம் ஒரே விருப்பமும் பிரார்த்தனையுமாகும்.

விடுதலைப்புலிகள் மீது விதிக்கப்பட்டுள்ள குடையை நீக்கி இனப்பிரச்சினைக்கு பேச்சுவார்த்தை மூலம் தீர்வு காண அரசு முன்வரவேண்டும், அத்தியாவசிய உணவுப்பொருள்களும், மருந்துகளும் குடை செய்யப்பட்டுள்ள பகுதிகளுக்குப் போய்ச் சேர அனுமதிக்க வேண்டும், போரை நிறுத்தி அவசரகாலச் சட்டத்தை நீக்க வேண்டுமென்பதை தேச விரோதமானவை என்று அமைச்சர் எப்படிச் சொல்கிறார், ஏன் சொல்கிறார் என்பது புரியவில்லை.

இதே சமயம் இதே 'டெய்லி நியூஸ்' பத்திரிகை நேற்றைய இதழின் முதல் பக்கத்தலைப்புச் செய்தியாக பிரமணாலங்குளத்தில் விடுதலைப்புலிகள் தமது குடையை மூடிவிட்டதாகவும், இதனால் உணவுப்பொருள்கள் மற்றும் அத்தியாவசியப் பொருள்களும் விடுவிக்கப்பட்டதாக பகுதிகளுக்குப் போய்ச் சேரமுடியாமலிருப்பதாக கவலையோடு தெரிவிக்கிறது.

பிரமணாலங்குளத்தகுடையை விடுதலைப்புலிகள் மூடிவிட்டதற்கு அரசுக்கு எதிராக ஐக்கிய தேசியக்கட்சி கொண்டு வரவிருக்கும் நம்பிக்கையில்லாத் தீர்மானத்தினால், தென்னிந்தியாவில் ஏற்படக்கூடிய ஸ்திரீமனம்மையைப் பயன்படுத்தி விடுதலைப்புலிகள் பாரிய தாக்குதல் தொடங்குவதற்கு தயாராகவதாக பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் கருதுவதாக அந்தச் செய்தி கூறுகிறது. இது இப்போது நடந்து கொண்டிருக்கும் சமாதான முயற்சிகளைச் சீர்குலைக்கும் என்று அரசியல் அவதானிகள் கருதுவதாகவும் அந்தத் தலைப்புச் செய்தி தெரிவிக்கிறது.

'மொட்டைத்தலைக்கும் முழந்தானுக்கும் முடிச்சப் போடுவதில்' அரசு கட்டுப்பாட்டினுள்ள ஏரிக்கரைப்பத்திரி கைகள் எவருக்கும் சளைத்தவைகளில்லை.

கடந்த பொதுத்தேர்தலின் போது ஐக்கிய தேசியக் கட்சிக்கும், விடுதலைப்புலிகளுக்கும் நெருங்கிய தொடர்பிருப்பதாகப் பிரசாரம் செய்து அந்தக்கட்சியையும் பயங்கரவாதிகளுடன் சேர்த்து மக்களை வெறுப்புக்கொள்ளச் செய்ய முயற்சி செய்யப்பட்டது.

இது எதிர்பார்த்த அளவு வெற்றியளிக்கவில்லை. இப்பொழுதும் இதே முயற்சி மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது. நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை, ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் எவ்வியேற்றும் ஆகிய பிரச்சினைகளை பயங்கரவாதிகளுடன் இணைத்துப் பிரசாரம் செய்து பேரினவாதிகளின் துணையோடு மிகப்பெரும்பான்மைப்பலத்துடன் ஆட்சிக்கு வரலாமென்று எண்ணத்துடன் பாராளுமன்றத்தைக் கலைத்து மீண்டும் ஒரு பொதுத்தேர்தலுக்கு அரசு ஆயத்தமாகின்றதா?

இன்றைய அரசியல் போக்கும் அரசின் செயலும் அமுலுகமவின் பேச்சும் இப்படி மயம் கொள்ள இடமளிக்கிறது!

# கல்லடி முகத்துவாரம் ஸ்ரீ முத்து மாரியம்மன் ஆலய வருடாந்த உற்சவம்

மீள்பட்டு தேன் நாயம் மட்டுமா நகரின் கிழக்கே ஆற்றங்கரை அருகே அமைந்த அன்னை பராசக்திமான கல்லடி முகத்துவாரம் ஸ்ரீ முத்து மாரியம்மனின் வருடாந்த உற்சவம் ஆனி மாதம் 28ம் திகதி 8.45 திறத்தலுடன் ஆரம்பமாகி ஆடி 05ம் திகதி காலை தீர்த்தோற்சவத்துடன் நிறைவு பெறும்.

நம் மூதாதையர் அமைத்துத் தந்த இவ்வாலயம் கல்லடி முகத்துவாரம் ஸ்ரீ முத்து மாரியம்மன் என்னும் பெயரால் அழைக்கப்படுகின்றது. தலைவர், செயலாளர், பொருளாளர் என்ற நிர்வாகத்தினரும், பூசகரும் கோயில் வழிபாட்டு முறைகளை நெறிப்படுத்தும் முக்கியஸ்தர்களாக காணப்படுகிறார்கள்.

## ஆலயத்தின் சிறப்பம்சங்கள்

### பூசைகள் :-

#### 1. மாகதம்ப்ரான பூசை :-

சிவபெருமானின் கழுத்தில் இருக்கின்ற தெய்வத்தை வழிபட்டு குடும்பப் பெண்கள் பாற்சேற்று சமைத்து அமுது படைப்பர். குழந்தை பெற்று நோய் நொடியின்றி வாழ அருள் பாலிக்கிறார்.

#### 2. காக்கவாயன் பூசை :-

இப் பூசையின் போது தெய்வதி ஒருவர் ஆடி, மக்களின் மனக்குறைகளை உணர்ந்து அதற்கேற்றவாறு கட்டுச் செல்லி குலத்தில் ஆடி மக்களின் மனங்களை துன்பமடக்கி துவதுடன் துன்பங்களையும் போக்குவான்.

#### 3. காவியாம்பன் பூசை :-

இங்கி நகரம் காள் யாம்பன் ஆலயத்தின் முன்பாக தீக்குழி மூட்டப்பட்டு, தீமிதிப்பு நடைபெறும். ஆரத்திப் பெண்களும் இப் பூசையில் கடுநீர், சிறுவர் முதல் முத்தியோர் வரை தீயிரெங்கி தமது துன்பத்தை போக்குவர். தலைத்



தேய்வமும், பூசகரும் முதலில் தீயிரெங்கி தமது ஆராதனையை ஆரம்பித்து வைப்பர். தெய்வாதிகள் சாணம் பெறுவதும், பலியேடுத்தலும் மிகவும் விசேஷ அம்சமாகும்.

#### 4. பிள்ளையார் பூசை

நிருவாக சபையினரின் பெரும் முயற்சியினால் இவ்வாண்டிலேதான் கட்டடங்களை அம்சங்கள் பொருந்திய பிள்ளையாரின் ஆலயம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. மக்கள் தமது வினைகளை பூசையில் வழிபட்டு நீக்கிக்கொள்வர்.

#### 5. வைரவர் பூசை

சிறு தெய்வ வழிபாட்டில் பிரதான தெய்வமாகக் கருதப்படுவது வைரவ வழிபாடு. தீர்த்தம் புடித்து மூன்றாம் நாள் மக்கள் அனைவரும் ஒன்று கூடி ரொட்டி, பால், பழம் படைத்து வைரவர் காவியார் பாடி மக்களையும், சுற்றத்தாரையும் காவல் காக்கும் தெய்வமாக கருதி அன்றைய தினம் தீக்குளிக்கப்பால் உளற்றி நன்றிக்கூணை செலுத்துவர்.

அன்னநாயம் தான தர்மங்களில் மிகச் சிறந்த அன்னதானத்தை ஏழு நாட்களில் சங்கு உபயோகர்களால் சோறு, கறி, தயிர் முதலியவற்றுடன், ஆலய பூசகர் தொக்கம் நிருவாக சபையினர், தெய்வாதிகள் மற்றும் ஏழை மக்கள் அனைவரும் ஒன்றாக அமர்ந்திருக்க அமுது படைத்து சகோதரத்துவத்தையும், ஒற்றுமையையும், எடுத்துக்காட்டுகிற ஒரு நிகழ்வாக அமைந்து விடுவது மிக மகிழ்ச்சி கரமான விடயமாகும்.

## வந்தாறுமுலை வைகுந்த வாசனுக்கு மகோற்சவம் பெருவிழா!

(நல்லரேணம்)

கீழ்க்கிலங்கையின் திருப்பதியாக விளங்கும் வந்தாறு முலை ஸ்ரீமகாவிஷ்ணு ஆலயத்தின் வருடாந்த பிரமோற்சவம் கடந்த 23ம் திகதி சனிக்கிழமை கோடிமேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகி இனிது நடைபெற்று வருகின்றது.

பன்னிரண்டு நாள் உற்சவத்தைத் தொடர்ந்து அடுத்த மாதம் 5ம் திகதி அதிகாலை களுவன்கேணி சமுத்திரத்தில் தீர்த்தோற்சவம் நடைபெறும்.

கீழ்க்கிலங்கையில் சைவமும், சாகத்தமும் தமிழர் வழிபாடுகளை நிறுப்ப போதும் காதல் காவுள் கண்ணனாம் அவன் அணை சரதரங்கலையும் காத்து ரட்சிப்பவன் எனும் தொனிப்பொருளில் அவன் அடிதேடி வரும் அடிவந்தக அள்ளிக் கொடுக்கும் வேண்டும் என்றும், சகல பாடசாலைகளிலும் முதல் உதவி, சரணிய துழுகள் அமைக்க அரசு உதவ வேண்டும் என்றும் இக்கட்சி அரசைக் கோரியுள்ளது. காங்கிரஸ் ஹலால் தீர் குறிப்பிட்டார்.

கொடை வள்ளலாக கிருஷ்ணா வழிபாடு விருத்தியடைந்த தலைமிக வந்தாறுமுலை திருப்பதி விளங்குகிறது. பஜனை கீர்த்தனை மற்றும் அரிகோபிந்தா என்ற நாமங்கள் முழங்க வழிபடும் தலமாக விளங்குகின்றது.

இத்தனை சிறப்பு மிக்க இந்த தெய்வீக திருத்தலத்தின் உற்சவங்களின் உபயோகங்களாக குலமரபுகளில் பரம்பரை பரம்பரையாக வரும் குடியினரே செய்து வருகின்றனர்.

முதல் நாள் கொடிமேற்றத்திருவிழா ஆலயத்தாலும் இரண்டாம் நாள் திருவிழா ஆலய பூசகராலும் நடாத்தப்படுகிறது.

மூன்றாம் நாள் உற்சவத்தில் இருந்து 12ம் நாள் திருவிழா வரை முறைபேடி புதுரகுடி, அத்தியாகுடி, களுவந்தன பணிக்கக்குடி, செட்டியாகுடி, களத்தக்குடி, காடெகொண்டி, குடி, புலவனார் குடும்பம், மன்மன் பிரமக்குடி, குடி, பெரிய பரமக்குடி, குடி, ஆகிய குடியினர் நடாத்தப்படுகிறது.



# தண்ணீர் கொண்டு வர ஆந்திர முதல்வரை தமிழக முதல்வர் சந்தித்துப் பேச கோரிக்கை

(சென்னை)

சென்னையில் தண்ணீர் பஞ்சத்தை நீக்கி சென்னைக்கு கிரிஷ்ணா நதி நீரைக் கொண்டு வருவது தொடர்பாக ஆந்திர முதல்வரைச் சந்தித்து தமிழக முதல்வரைச் சந்தித்து முயற்சி மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று நேற்று முன்தினம் சென்னையில் கூடிய

தி.மு.க. தலைமையிலான தேசிய கூட்டணிக்கட்சிகள் வலியுறுத்தியுள்ளன.

சென்னையில் அவையாமாக கூடிய கூட்டணிக்கட்சிகளின் நேர்வரைய கூட்டத்தில் இதற்கான தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது. கடந்த காலத்தில் கிரிஷ்ணா நதி நீர் வழங்கியது போல் சென்னையில் நிலவும் தண்ணீர் நெருக்கடி நிலையை உணர்ந்து ஆந்திர

முதல்வரைச் சந்தித்து வழங்குமாறு அந்தத் தீர்மானத்தில் கோரிக்கைகள் வைக்கப்பட்டிருக்கிறது. கடந்த தி.மு.க.கட்சியில் 65 கோடி ரூபாய் பெறுவதற்கான புலத்த அரிசி கொள்வனவு செய்ததாக குற்றம் சாட்டுவது பற்றி நீக்கம் செய்யப்பட்ட 29 அரசு அதிகாரிகளை மீண்டும் பதவியில் சேர்த்துக் கொள்ள வேண்டும் என்றும் இத்

தீர்மானம் கூறுகின்றது. உள்நாட்டுத் தேர்தல் நடத்தப்படுவதற்கு முன்னர் வாக்காளர் பட்டியல் மாற்றப்பட வேண்டும் என்றும் அந்தக் கூட்டத்தில் வலியுறுத்தப்பட்டது. மாநிலத்திலுள்ள பாதுகாக்கக் களை ஏலம் விடுவதன் மூலம் அரசுக்கு கூடுதல் நிதி கிடைக்கும் என்றும் இக் கூட்டத்தில் கூறப்பட்டது.

மேடுவின் உளவுத் தலைவர் தலைநகருக்கு கொண்டுவரப்பட்டார் (லீமா)

முன்னாள் பேருந்து உளவுத் தலைவர் மொட்டி ஸீனோ பேருந்து தலைநகர் லீமாவுக்கு கொண்டுவரப்பட்டிருக்கிறார். எட்டு வருடங்கள் பொலீஸாரிடம் அகப்படாமல் ஓழிந்து வந்த இவர் வர இறுதியில் வென்கலாவில் கைது செய்யப்பட்டார்.

அவர் லீமா வந்ததை நினைந்து அங்கு பலத்த பாதுகாப்பு போடப்பட்டிருந்த விமான நிலையத்தில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த ஹெலிகாப்டர் மூலம் விரைந்தெரிவிக்கப்பட்டார். இத்துக்குக் கொண்டு செல்லப்பட்டார். முதல்திரைக்காட்சி முன்னாள் அதிபர் அண்டாடோ பூஜி மோரியின் வலது கரமாக அவர் இருந்த பத்தாண்டு காலத்தில் மொன்ஸீனோ நினைவு குற்றச்சாட்டு பட்டியலில் அடங்குகிறார். அவர் கறுப்புப் பணத்தை வெள்ளையாக்குவதில், சட்டவிரோத ஆபத்த விற்பனையில், மனித உரிமை மீறல்கள், மற்றும் மிராடி பணம் புரிந்து போன்றவைகளுக்காக குற்றம் சாட்டுப்பட்டுள்ளார். இவர் ஆயுள் தண்டனையை எதிர்கொள்ளக்கூடும்.

## வீரப்பனிடம் முன்னர் தூது சென்ற குளத்தூர் மணிகைது

(சென்னை)

சந்தனாரக் கூத்தல் வீரப்பனை பிடிப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் தொடங்கியுள்ள போதிலும் அந்தக் கூட்டுப் பகுதியில் வாழும் பழங்குடி மக்களின் நடமாட்டத்துக்குத் தடை ஏதுவும் விதிக்கப்படவில்லை என்று தமிழ்நாடு கர்நாடக கூட்டு அதிரடிப் படை மின் தலைவர் ஹோல்டர் தேவாரம் கூறியிருக்கிறார்.

நேற்று முன்தினம் இடமாதில் உயர் அதிகாரிகளின் கூட்டு கூட்டத்திற்கு பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய தேவாரம் படிவாடி மக்களுக்கு தயக்கம்

உதவிகள் அனைத்தையும் அதிரடிப்படை மின் வழங்கி வருவதாகக் கூறினார்.

கர்நாடக மாநில தலைவர் கேம்பையா, இன்ஸ்பெக்டர் ஜெனரல்குமார் ஆகியோரும் இக்கூட்டத்தில் கலந்து கொண்டனர்.

இதே நேரம் குளத்தூர் மணி நேற்று முன்தினம் இடமாதில் துறையினரால் திடீர் என்று மேட்டூரில் வைத்து வைத்து செய்யப்பட்டார். சந்தனக் கூத்தல் வீரப்பனின் பிடியிலிருந்து கண்டநடிகர் ராஜ்குமாரை விடுவிப்பதற்கு கடந்த அரசின் தாதுக அவர் காட்டிந்தன் சென்றது குறிப்பிடத்தக்கது.



## 'எயிட்சின் தீவிரத்தை உலகம் அறிந்துவிட்டது'

(திருமேற்கு)

எயிட்சின் தோய் கண்டு பிடிக்கப்பட்டு இருந்து ஆண்டுக்கொன்று பின்னர் உலகம் அதன் தீவிரத்தை அறிந்துவிட்டதாக ஐக்கிய நாடுகள் சேலாபாஸ் நாயகம் கொடி அஷன் தெரிவித்தார்.

திருமேற்கு நகரில் தொடங்கியுள்ள முன்னுதான் எயிட்சின் பற்றிய மாநாட்டில் சேலாபாஸ் கொடி அவர்கள் பங்கேற்றார்.

மற்ற நெருக்கடி என்று அவர் வர்ணித்த எயிட்சைத் தடுக்க உலகமாவிய ஒடுக்கிணைப்பு நடவடிக்கை இறுதியாக நடத்தப்படும் என்று அவர் தம்பவதாகத் தெரிவித்தார்.

இந்த தோய் இரண்டு கோடி உயிர்களுக்கு மேல் பல வாங்கியுள்ளது. எசு.ஐ.வி அல்லது எயிட்சின் தோயல் சகாரா பணை வைத்துக்கொடுப்பதில் பத்தினில் அன்று கோடிக்கும்

## விடுதலைச் சிறுத்தைத் தலைவர் விடுதலை

(சென்னை)

தமிழ் நாட்டின் முக்கிய தளக் கட்சிகளில் ஒன்றான விடுதலைச் சிறுத்தைகள் இயக்கத்தின் தலைவர் திருமாவளவன் நேற்று விடுதலை செய்யப்பட்டார். அவர் இம்மாதம் 21ம் திகதி கைது செய்யப்பட்டார். விடுதலைச் சிறுத்தைகள் இயக்கத்தின் மாநிலப் பொறுப்பாளர் பாண்டி என்பவர் படுகொலை செய்யப்பட்டது தொடர்பாக மத்திய புலனாய்வுத் துறை விசாரணை செய்யவேண்டும் என்றும் கொலையாளிகளை உடனே கைது செய்யவேண்டும் என்று கோரியும் மதுரையில் முழு கடை அடைப்பு செய்யப்படும் என்ற அறிவித்தலை அடுத்து அவரும் அவருடைய ஆதரவாளர்களும் கைது செய்யப்பட்டார்கள்.

இதையிட்டு பல்வேறு வன்முறைச் சம்பவங்கள் நடைபெற்றன. கடைமடைப்பான் பத்திரிகைமீதும் இன்னமும் நிலவுகிறது.

இவர் விடுதலை செய்யப்பட வேண்டும் என்று முகநுணாதி உட்பட எதிர்க்கட்சித் தலைவர் தெரிவித்திருந்தார். இவரை விடுதலை செய்யுமாறு 12 மணிநேர கையாணைப் புரணமாக வெற்றியளித்தது மன்றியலில் சமூகாடிருந்தவர்கள் பொலிஸார் மீது சரமாரியாக கற்களை வீசியதால் பொலிஸார் துப்பாக்கிப் பிரயோகமும் செய்ய வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டதாகவும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

உயிர்ச் சேதம் ஏதுவும் ஏற்படவில்லை. இந்நிலையில் திருமாவளவனை விடுதலை செய்யப்பட்டுள்ளார்.

## மண்முனைப்பற்று பிரதேச அபிவிருத்திக்கு நிதி ஒதுக்கீடு

(மண்முனைப்பற்று திருமேற்கு)

மக்களாடி நகருக்குத் தெற்கே 9 கிலோ மீற்றர் அளவில் அமைந்துள்ள மண்முனைப்பற்று பிரதேசத்திற்கு நிதி பாண்டுத் திட்டத்திற்கென மட்டிக்களப்புமாவட்ட பராமாணை உறுப்பினர்கள் மூலமாக அவர்களது மண்முனைப்பற்று வரவு செலவுத் திட்டத்தில் இருந்து நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

இதில் மட்டிக்களப்பு ஐக்கிய தேசியக் கூட்டிப் பராமாணை உறுப்பினரான அலிசாகீர் மௌலானா ஆலையாபதி மகா வித்தியாலயத்திற்கு பாண்டு வாதியக் கூடுவி கொள்வனவிற்கென 70,000 ரூபாயும் புதுக்குடியிருப்பு கண்ணகி மகா வித்தியாலயத்தின்

தளபா வசதிகளுக்கான 30,000 ரூபாயும் மற்றும் கிராமப்பள்ளக் கிராம நிதி புலனாய்வுக்கு என 50,000 ரூபாயும், மேலும் பாலமுனை கிராமத்தில் மின்சார விநியோகத்திற்கென பாலமுனையில் மொகைதின் கைசா விதி கிரவல் பரவ 60,000 ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

மற்றும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணிப் பராமாணை உறுப்பினரான ஜோசப் பரராஜ சிங்கத்தனல் இரண்டு திட்டத்திற்கென நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. செல்வநகர் சிவா வித்தியாலய சிறுவர் விளையாட்டு மைதானத்தின் விளையாட்டு உபகரணங்களுக்கு 40,000 ரூபாயும் மற்றும் கிராமத்தின் தளபா வசதிகளுக்கு 50,000 ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

அத்தோடு மட்டிக்களப்பு மாவட்ட பிரதியமைச்சரான எஸ். கணேசமூர்த்தியினால் காங்கேயனோன அல் அக்சா வித்தியாலயத்தின் அலுவலக தளபாத்திற்கென 50,000 ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

## பாதிக்கப்பட்ட குடும்பத் தலைவியருக்கு பொருளாதார மேம்பாட்டுக் கருத்தரங்கு

புத்தத்தினால் பாதிக்கப்பட்டு கணவனை இழந்த குடும்பத் தலைவிகளுக்கு அவர்களின் பொருளாதார நிலையை மேம்படுத்திக் கொள்ள ஆலோசனைகளை வழங்கி உதவுவதற்கு மாவட்ட ஒடுவாய் பயிற்சிநெடுக்கருத்தரங்கு கல்முனைப் பிரதேசத்தில் இயங்கும் உயிர் பிழைத்தேயர் உடையிய காந்தியாலயத்தில்

## மாக்கண்டி விவசாயிகளுக்கு நிவாரணம் வழங்கக் கோரிக்கை

(நற்பிட்டிமுனை திருமேற்கு)

அப்பாறை மாவட்டத்திலுள்ள மாக்கண்டி விவசாய நிலங்களில் பயிர் செய்து கடந்த 20 வருடங்களுக்கு முன் வெளிப்பெற்றப்பட்ட நற்பிட்டிமுனை, பாண்டிக்குப்பு, மருதமுனை, தமிழர், முஸ்லீம் விவசாயிகள் தமக்கு மாற்றாக காணியோ அல்லது நஷ்டமடைய வழங்கப்பட வேண்டும் என அண்மையில் கல்முனைக்கு விஜயம் செய்த பராமாணை உறுப்பினர் பேரியல் அஷ்ரப்பிப் விவசாயிகள் கோரிக்கை விடுத்தனர்.

எம்.பி.யின் பணிப்பின் பேரில் கல்முனை இணையாளர் கே.எம்.ரஸாக் கல்முனைப் பிரதேச செயலாளர் ஏ.ஏ.எம்.பள்ளிலை மாக்கண்டி விவசாய அறிக்கை சமர்ப்பிக்குமாறு கோரித் தனக்கான செயலாளர் பள்ளி அண்மையில் பேரியல் அஷ்ரப்பிற்கும் இணைப்புச் செயலாளருக்கும் அறிக்கைகளை அனுப்பி வைத்துள்ளார்.

## ஞாயிற்றுக் கிழமைகளில் மட்டும் மண் எடுக்க அனுமதி

(கல்லாறு திருமேற்கு)

மண்முனைத் தென் னறுவிற்பற்று பிரதேச செயலகத்திற்கு உட்பட பெரிய கல்லாற்றில் கற்கரை மண் எடுப்பதற்குத் தற்போது புதிய நடைமுறை பின் மாற்றப்படுகிறது.

அண்மையில் குறித்த பிரதேச செயலக உத்தியோகத்தர் வாரத்தக் கூட்டம் பிரதேச செயலாளர் பி.பாஸ்கரன் தலைமையில் நடைபெற்று போது பிரதேச செயலகத்திற்கு வெளியேயும் பெரிய கல்லாற்றுக் கற்கரை

மண் கொண்டுசெல்லப்பட்டு விற்கப்படுவது கட்டிக்காட்டப்பட்டது.

இதனால் பெரிய கல்லாறு கால் அரிப்பு அபாயத்தை எதிர்நோக்குவதும், குழல் பாதிப்பு ஏற்படுவதும் கட்டிக்காட்டப்பட்டது. இதைத் தோர்ந்து மண் அகழ்வை கட்டுப்படுத்துவதற்கு பிரதேச செயலகத்திற்கு உட்பட துறை நீலாவணை, பெரிய கல்லாறு கிராமத்தவர்களின் மண் தேவைகளை கிராம சேனகர்கள் தேவைபாளனர்களின் வீட்டிற்குச் சென்று உறுதி படுத்திய பின்னரே

அனுமதிப் பத்திரம் வழங்குவதென தீர்மானிக்கப்பட்டது.

அத்தான் ஞாயிற்றுக் கிழமை மட்டுமே மண் அகழ்விற்கு அனுமதிப்பதெனவும் முகத்துவாரப் பகுதியில் மட்டுமே மண் அகழ்வை மேற்கொள்ள வேண்டும் எனவும் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்தத் தீர்மானங்கள் அனைத்தும் உடனடியாக அமுலுக்கு வந்துள்ளதாக செயலகம் பரங்கன் தெரிவிக்கின்றன.





# விளையாட்டுச் செய்திகள்

## திருமலை வீரர் முருகதாஸ் வெண்கலப் பதக்கம் பெற்றார்

வெண்புலவில் இம் மாதம் 16 ஆம் திகதி விளையாட்டுத்துறை மற்றும் சுற்றுலாத்துறை அமைச்சினால் நடைபெட்ட 27 ஆவது தேசிய விளையாட்டு விழாவில் வேக நடைப் போட்டியில் வாக்குக் கிழக்கு மாகாணத்தின் சார்பில் பங்குபற்றிய வீரர்களில் திருகோணமலை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த வி.முருகதாஸ் மூன்றாவதாக வந்து வெண்கலப் பதக்கத்தைப் பெற்றுக்கொண்டார்.

வேக நடைப் போட்டியில் 20 கிலோ மீற்றர் தூரத்தை இவர் இரண்டு மணித்தியாலங்கள் 9 நிமிடங்கள் 18 செக்கன்களில் நடந்து முடிந்தார்.



திலுள்ள 43 நாடுகள் பங்குபற்றும் ஆசிய பெய்வல்லுனர் சம்பியன் போட்டியில் பங்குபற்றி வெற்றி பெறுவதேயாகும் என்று கூறும் முருகதாஸ் கடந்த நாளுக்கு வருபங்களாக திருமலை விளையாட்டு அதிகாரி சண்முகநாதன் விஜயநாதன் பயிற்சி பெற்று வருகிறார்.

விஜயநாதனின் முறையான பயிற்சியும், அவர் அளித்த உணக்கமுமே எனக்கு வெண்கலப் பதக்கத்தை கிடைக்க வைத்தது என்றார் முருகதாஸ்.

### கராட்டிப் போட்டியில் வெற்றி

(சாய்ந்தமருது திருய் எம்.காசி.எம்.றுபீக்)

ஸ்ரீலங்கா கராட்டி சம்மேளனம் வா கிழக்கு மாகாண ரீதியில் சம்பந்தத்தில் கல்முனை நகர மண்டலத்தில் நடந்திய கராட்டிப் போட்டியில் ஆண்கள் கறுப்புப் பட்டி 65 கிலோ மீட்டில் தனி நபர் சண்டையிடுதல் போட்டியில் பங்குபற்றி முதல் இடத்தையும், குழு நாடா போட்டியில் இரண்டாம் இடத்தையும் பெற்று தேசிய மட்டப் போட்டிக்கு அட்டாளைச் சேனை தேசிய கல்விக் கல்லூரியைச் சேர்ந்த அப்துல் கரீம் முகமது மாவூர் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார்.

நற்பிரிவுமனையை சேர்ந்த இவர் ஐராயன் 'கராட்டி போட்டி மருமோசிக்காய்' சங்கத்தின் அங்கத்தவரும், கல்விக் கல்லூரி கராட்டிக்கு முன்னி தலைவருமாவார்.

சியுடன் ஒப்பந்தமொன்றினை செய்துகொள்ள உத்தேசித்துள்ளதாகவும் குறிப்பிட்டார். முக்கோண ஒருநாள் தொடர் வெஸ்டொர் ஆசியாவற்றில் உள்ள நாட்டு, சர்வதேச கிரிக்கெட் துறை அறிவிப்பாளர்கள் நேர்முக வர்ணனைகளை வழங்கவுள்ளனர். ரஞ்சன்மடுக்கல்ல, ரஞ்சித் பெர்னாண்டோ, ரனில் அபேநாயக்க ரோசான் மகாநாம, மார்ஷன் குரோ, ரவி சாஸ்திரி போலி கிரேக், நவ் ஜோத் சிங், சிது, பரி ரிசன் ஆகியோர் நேர்முக வர்ணனை வழங்கவுள்ளனர்.

### மாகாணப் போட்டிக்குத் தெரிவு

அண்மையில் சித்தாண்டி மகா வித்தியாலத்தில் நடைபெற்ற மாகாணப் போட்டிக்குத் தேர்வு செய்யப்பட்ட பதினாறு வீரர்கள் பங்குபற்றினர். இவர்கள்

பெய்வல்லுனர் சங்கத்தால் நடத்தப்படவிருக்கும் 29 கிலோ மீற்றர் வேக நடைப் போட்டியில் பங்குபற்றவிருக்கின்றார். எதிர்வரும் அக்டோபர் மாதம் மலேசியாவில் நடைபெறவிருக்கும் சர்வதேசப் போட்டியில் (24 மணிநேரம் தொடர்ந்து நடத்தல்) பங்குபற்ற இருப்பதாக முருகதாஸ் தெரிவித்தார்.

எனது ஒரே குறிக் கோள் 2002 ஆம் ஆண்டு சேப் பெயர் மாதம் ஆசியாக்கணத்

வெற்றி பெறுவதற்கு 31 ரன்கள் எடுக்க வேண்டியிருந்த இந்தியா 26.2 ஓவர்களிலேயே 137 ரன்கள் எடுத்து வெற்றி பெற்றது. கங்குலி இரண்டு ரன்களிலேயே ஆட்டமிழந்தாலும் 70 பந்துக்களில் 70 ரன்கள் அடித்த சச்சின் டெண்டுல்கர் இந்திய வெற்றிக்கு வழிசமைத்துக் கொடுத்தார்.

தன களின்றி ஐ அலைவரிசையில் ஒளிபரப்பப்படவுள்ளதாக இலங்கை ரூபவாஹினி கூட்டுத்தாபனத்தின் பிரதிபலனிப்பாளர் ஜெனரல் ஜி.என் மீகஸ்வத்தை தெரிவித்தார்.

இவ்விரு தொடர்புகளையும் ஒளிபரப்புவதற்கான உரிமை ஐ அலைவரிசைக்கு கிடைக்கப் பெற்றுள்ளது. இந்த சகல ஆட்டங்களும் வேர்ல்ட் ஸ்போர்ட்ஸ் நிறுவனத்தினால் உலகெங்கும் ஒளிபரப்பப்படவுள்ளது. இலங்கை மில் ஐ அலைவரிசைக்கு இந்த வாங்குக் கிடிவுள்ளது.

இவ்விரு போட்டித் தொடர்களை ஒளிபரப்புவதற்கான உரிமை தற்போது ஐ அலைவரிசைக்கு வழங்கப்பட்டிருப்பதாகக் கூறியபோது கிரிக்கெட் இடைக்கால குழுவின் விற்பனைப் பணிப்பாளர் ஜயந்த குமாரேஜ அடுத்த இரு வருடங்களுக்குள் கிரிக்கெட் ஆட்டங்களை ஒளிபரப்புவதற்கான உரிமையை வழங்கும் வகையில் தேசிய ஆலோசகர்

### ஸிம்பாப்வேயை இந்தியா ஒன்பது விக்கட்டுக்களால் வென்றது

(ஹராரே) ஹராரேயில் 24.06.2001 அன்று நடந்த மூன்று நாட்களின் கிரிக்கெட் போட்டிகளில் இந்திய அணி சிம்பாபே அணியை ஒன்பது விக்கட் வித்தியாசத்தில் வென்றுள்ளது.

### முக்கோண ஒருநாள் டெஸ்ட் தொடர்கள் ஜூலை 18ம் திகதி ஆரம்பம்

இலங்கை, இந்திய, நியூசிலாந்து ஆகிய அணிகள் பங்கேற்கும் முக்கோண ஒருநாள் தொடர் போட்டிகள் ஜூலை 18ம் திகதி ஆரம்பமாக உள்ளது. ஆகஸ்து மாதம் 5ம் திகதி இறுதியாட்டம் நடைபெறவுள்ளது. இத் தொடரில் மொத்தமாக 10 ஆட்டங்கள் நடைபெறவுள்ளது. நான்கு ஆட்டங்கள் இரவு பகல் ஆட்டங்களாகவும், எணைய 6 போட்டிகளும் பகல் ஆட்டங்களாகவும் ஆட்டப்படவுள்ளன.

இதன் பின் இந்திய, இலங்கை அணிகளுக்கிடையிலான டெஸ்ட் தொடர் ஆகஸ்து 44ம் திகதி ஆரம்பமாகி செப்டம்பர் 2ம் திகதி நிறைவு பெறவுள்ளது. முக்கோண ஒருநாள் தொடர் மற்றும் டெஸ்ட் தொடர் ஆகியவற்றை எந்தவித தடைகளுமின்றி நேரடியாக ஒளிபரப்புவதற்கான ஏற்பாடுகள் தேசிய தொலைக்காட்சியின் ஐ அலைவரிசையில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. சகல ஆட்டங்களும் தங்க

# வாசகர் நெஞ்சம்

## மனதில் நிலைத்துவிட்ட நூலக வாரம்

கடந்த வாரம் 22,23,24ம் திகதிகளில் கிழக்குப் பல்கலைக்கழக நூலகத்தினால் நூலக வாரம் கொண்டாடப்பட்டது. வாசகர்கள் அறிந்ததே இந்த நிகழ்வு மட்டக்களப்பு வாழ் ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள், பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் அனைவரையும் கவர்ந்திருந்தது. தமக்குப் பொருத்தமான நூல்களை இனங்காணவும், தெரிவு செய்யவும் ஒரு நல்ல சந்தர்ப்பத்தை வழங்கியது.

“வாசிப்பு மனிதனைப் புரணமாக்கும்” என்பது பழைய வாக்கியம். உளவியல் ரீதியாக பார்ப்பின், வாசிப்பின் போது மனம் ஒழுங்குபடும். மனச்சோர்வு, மனஅழுத்தம்-என்னவற்றினை யிருந்து வாசிப்பு மனிதனை மீட்டுக உதவும். இன்று பொதுவாக இப்படிக்கம் அடுகி வருவதாக அறிஞர்களால் கருத்துத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. எனினும் இந்த தகவல் தொழில்நுட்ப படிப்பில் நூல்கள் தம் நிலையை இழக்காதுள்ளது என்பதும் அவதானிக்கப்படக்கூடியதே.

இவ்வாறும் நடந்த இப்படிக்கம் கண்காட்சி எழுது மாணவரிடமும், ஆசிரியர்களிடமும் வாசிப்பின் முக்கியத்துவத்தை உணர்ச்செய்து உணக்குவிக்கும் என நம்புகிறேன். இதுபோன்ற ஒரு நிகழ்வை பலத்த சிரமத்தினை போயும் இத்தகைய நெருக்கடிமான காலகட்டத்தில் ஒழுங்குசெய்த நூலகர் திருமதி தமவணி அருந்ததியும் நூலக உத்தியோகத்தர்களும் பாராட்டிப் போனைடிவர்களே.

வாகை சிவலிங்கம், மெய்யியல் துறை விரிவுரையாளர், கழகக்குப் பல்கலைக்கழகம்.

### ஆளணி பற்றாக்குறை பற்றிய முறைப்பாடு

எனது சகோதரியின் வயிற்றில் நடந்த இரத்த சத்தி சிகிச்சைக்கு உடனடியாக ஏ நெக்கற்றின் குருதி வகை தேவைப்பட்டதால், மேற்படி வைத்தியசாலையின் இரத்த வங்கியில் குறிப்பிட்ட இரத்தவகை இரத்தில் இல்லை என அறிவிக்கப்பட்டமையினாலும், எனது இரத்த வகை ஒத்திருந்தமையினால் உடனே நான் இரத்த வங்கிப் பகுதிக்குச் சென்று அங்கு காமையில்லாத தாதுயிற் முழு விபரத்தையும் கூறி எனது இரத்தத்தை எடுக்கப்பட்ட கரினேன்.

அதற்கு மேற்படி தனி தனக்கு நேரம் இல்லை என்றும், தனக்குப் பிரதம வகை தாதுயிற் மட்டும் 2000 மணியளவில் தொடர்பு கொள்ளும் படியும் அப்படி இல்லாவிட்டால் இந்த ஆட்கள் பற்றாக்குறை என்று எங்காவது முறையிடும்படியும் நேரடியாக என்னிடம் சொன்னார். இதை வைத்திய அதிகாரியிடம் தெரிவித்த நகர்கேள். அவர் இதற்கான நடவடிக்கையை எடுப்பார் என்று நம்புகிறேன்.

அ.கதாசரன் ஆட்டோ சாரதி மட்டக்களப்பு.

### வடையைத் தடுக்காத அதிகாரிகள்

மட்டுநகர் மாநகரப் பகுதியில் வடிசாரயம் குடிப்பவர்களும், வாடிப்பவர்களும் அதிகரித்துள்ளமையால் காணக்கூடியதாக உள்ளது. இருதரப்பும் பகுதியில் சர்வ சாதாரணமாக வடிசாரயம் காய்க்கும் தொழிலில்கூலி சம்பளம் உள்ளனர். இவர்களுக்கு மறைமுகமாக சில அரசு கிராம உத்தியோகத்தர்கள் துணை போகின்றனர். இப்பகுதி கிராம உத்தியோகத்தரின் வீட்டிற்குப் பக்கத்திலும் வடி சாரயம் வாடிப்பதை இவர்கள் கண்டும் காணாமல் இருப்பது ஏன்? இதைப்பிட்டு தகுதி வாய்ந்த அதிகாரிகள், கிராமநலன் விரும்கிகள் அங்கறை எடுக்க வேண்டும் என தினக்கதிர் மூலமாகக் கேட்கிறோம்.

ச.சகீசுமார் கிருதயாரம்.

### தேர்தல் கடமைக்கான கொடும்பனவு எப்போது?

சீ.புவனேந்திரன் ஆகிய நான் மட்ட/சாகிரா வித்தியால யத்தின் வாக்குச் சாவடியில் பாராளுமன்ற பொதுத் தேர்தலின் போது கூலி வேலைகளை கடந்த 09.10.2000ந் திகதியும் 10.10.2000ந் திகதியும் இருதரப்பும் கிழக்கு கிராம உத்தியோகத்தர் அவர்களுக்குச் செய்து கொடுத்தேன்.

ஆனால் எனக்குரிய கூலி இன்று வரைக்கும் அவர் தரவில்லை. மேல் அதிகாரிகளுக்கு முறையிடும் தீர்வுவரைக்கும் பணம் எனக்குக் கிடைக்கவில்லை.

ஆகையினால் தேர்தல் அதிகாரிகள் உட்பட சகல உயர் அதிகாரிகளும், பக்கசார்பற்ற விசாரணை செய்து எனக்குரிய கூலிப் பணம் கிடைக்க ஏற்பாடு செய்வார்களா?

சீ.புவனேந்திரன் சாகிரா அகதிமுகாம் மட்டக்களப்பு

விவாத அணி (திறந்தபோட்டி) முதலாம் இடத்தைப் பெற்று மாகாண மட்டப் போட்டிக்குத் தெரிவாகியுள்ளது. இக்குழுவில் சுவரதகரன், சி.ஜெயபன் பார்த்தசபதி, ச.சுதுளரத்தனன், ஆதிப மானவர்கள் பங்குபற்றினர். இவர்கள்

# 'ஏமாற்றும் அரசுகளுக்கு பாடம் புகட்டவே நம்பிக்கையில்லா பிரேரணைக்கு ஆதரவு'

(மட்டக்களப்பு)

கடந்த காலங்களில் மாற்றிமாற்றி ஆட்சி செய்து வந்த பொருள்முறை மாற்றங்கள் இரண்டும் தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்காது ஏமாற்றிவந்துள்ளன. இப்படி ஏமாற்றுகின்ற அரசுகள் இனிமேல் தொடர்ந்து பதவியில் இருக்க முடியாது என்பதை எடுத்துக் காட்டுவதற்கே அரசுக்கு எதிரான நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையை ஆதரிக்க முன்வந்தோம். என தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் மட்டக்களப்பு மாண்புமிகு உறுப்பினர் ஜோசப் பரராசசிங்கம் தெரிவித்தார்.

## கூட்டணி எம்.பி. ஜோசப்

மட்டக்களப்பு தன்னா முனை புனிதவளனார் வித்தியாலய வளமுடைய இல்ல விளைபாட்டுப் போட்டியில் நேற்று பிரதம அதிபராக கலந்து கொண்டு உரையாற்றுகையிலேயே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார். பரராசமன்ற உறுப்பினர் ஜோசப் பரராசசிங்கம் தொடர்ந்து உரையாற்றுகையில் நோர்வேயின் சமாதான முயற்சிகள் முன்னேற்றம் ஏற்பட்டு வந்த வேளையில் சமாதானத் துறாவர் எதிர்மொழிபெய்த தூக்கி எறிந்த தன் மூலம் சந்திரிக்கா அரசு சமாதான முயற்சிகளில் ஈடுபடுவதாக கூறிவந்தது வெறும் ஏமாற்று வித்தை என்பது நிரூபிக்கப்பட்டது.

**நம்பிக்கை இழந்ததை உலகறியச் செய்ய**  
எனவே இந்த அரசின் மீது தமிழ் மக்கள் முழுமையாக நம்பிக்கை இழந்து விட்டார்கள் என்பதை உலகறியச் செய்து எடுத்துக் காட்டும் விடுதலைப் புலிகள் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தைகளில் நம்பிக்கையற்றவர்கள் போரை விடுத்து கின்றவர்கள் என்ற சில உலக நாடுகளின் அபிப்பிராயத்தை கடந்த 7 மாதங்களுக்கு மேலாக விடுதலைப் புலிகள் போய்ப்பாக்கி உள்ளனர்.

அதற்கு மாறாக அரசு அதன் போர்க் கொள்கையை நிலைநாட்டிப் பணிகளை ஏவி விட்டது. அரசு பேச்சுவார்த்தையில் நம்பிக்கை அற்ற நிலையையும் போரின் மூலமே பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க முடியும் என்பதையும் காட்டி வருகிறது.

எனவே விடுதலைப் புலிகளின் கருத்தை பலப்படுத்த வேண்டியது ஒவ்வொரு தமிழ் மக்களின் கடமையாகும்.

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி, ரெலோ. அகில இலங்கைத் தமிழ் காங்கிரஸ் ஆகியன அவசரகாலச் சட்டத்திற்கு எதிராக வாக்களித்து வந்தன.

## அவசரகாலச் சட்டம் நீடிக்காதுமா?

நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையை விட தமிழ் மக்களின் இன்னல்களைப் போக்கக் கூடிய முக்கிய தீர்மானம் எதிர்பார்ப்பதும் ஜூலை 6ம் திகதி கருத்துப்பெறும் அன்றைய தினம் அவசரகாலச் சட்டத்தை நீடிப்பதற்கான வழி கெட்டுப் படுகிறது. இன்று அரசின் பக்கம் 109 பேரும் எதிர் கட்சியின் பக்கம் 115 பேரும் உள்ளனர். இதுவரை காலமும் ஐக்கிய தேசிய கட்சி, ஜே.வி.பி.

அவசரகாலச் சட்டம் நீக்கப்பட்டால் அவசரகால விதிகள் நீக்கப்படும். விடுதலைப் புலிகள் மீதான தடை உட்பட பொருளாதார, மீன்பிடித் தடை, என்பன நீக்கப்படும். அவசரகாலச் சட்டத்தின் மீதான கைதுகளை செய்ய முடியாது ஐக்கிய தேசிய கட்சிக்கு உண்மையில் தமிழ் மக்கள் மீது அக்கறை இருக்கிறதா என்பதை அன்றைய தினம் அறிந்து கொள்ள முடியும் என ஜோசப் பரராசசிங்கம் மேலும் தெரிவித்தார்.

## மலையாளப் பெண் மீதான வல்லுறவுக்கு அமைச்சர் ஆறுமுகம் தொண்டர் மான் கண்டனம்

(நமது தீர்ப்பு)  
மருதானைச் சந்தியில் வைத்து விக்ரமன் கொலையாக அதிகாரிகளால் மலையாள வல்லுறவுக்குப் படுத்தப்பட்ட சம்பவம் தொடர்பாக அமைச்சர் ஆறுமுகம் தொண்டர் மான் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளார்.

பொதுமக்கள் கவனம் செலுத்தவேண்டிய ஆட்சியாளர்கள் கண்டனம் மலையாளப் பெண்கள் தலை நகருக்குத் தெருவிட்டு போலீஸ் ஓல்டீன்றன் இவ்வாறு சொல்லும் பெண்கள் மீது படைமீனர் மேற்

கொள்ளும் மலையாள வல்லுறவு வானது வேலிபோய் பரிசீலனை செய்து கண்டனம் விட்டது.

(அரிமான்)  
அனைத்துலக சித்திர வதை தினத்தை முன்னிட்டு மட்டக்களப்பு லயன்ஸ் அமைச்சர் அனுசரணையுடன் கிழக்கிலங்கை செய்தியாளர் சங்கம் நடாத்தும் கருத்தரங்கு எதிர்வரும் 24ம் திகதி குடியிரு காலம் 10 மணிக்கு மட்டக்களப்பு அரசினர் ஆசிரியர் பயிற்சி கலாசாலை மன்றத்தில் கிழக்கிலங்கை செய்தியாளர் சங்கத்தின் செயலாளர் சந்திரவாசு தலைமையில் இடம் பெறும்.

செய்தியாளர் சங்கத்தின் தலைமை உறுப்பினர் தா. வேதநாயக்கத்தில் நன்றிபுறையன் இந்நிகழ்வு நிறைவு பெறும் அனைத்து செய்தி மக்களும் கலந்து கொள்ள மாறு கிழக்கிலங்கை செய்தியாளர் சங்கம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளது.

## வவுனியா மன்னியில் ஏழு பேர் பற்றிய தகவல் இல்லை

(நமது தீர்ப்பு)  
மன்னியிலும் வவுனியாவிலும் மூன்று சிறுமிகள் உட்பட ஏழு பேரைக் காணவில்லை என வவுனியா மனித உரிமை ஆணைக்குழு மற்றும் மன்னிய பிரஜைகள் குழு என்பவற்றில் முறையிடப்பட்டுள்ளது.

திங்கட்கிழமை மலையாள வலைக்கு சென்ற மூன்று மலையாளிகள் காணாமல் போயுள்ளனர் மலையாளிகள் இதுவரை வீடு திரும்பாததை அடுத்து உறவினர்கள் மனித உரிமை ஆணைக்குழு அலுவலகத்தில் முறையிட்டுள்ளனர்.

இக்கருத்தரங்கில் சித்திர வதைகள் தொடர்பான ஐ. நாடு பிரகடனமும், இலங்கை நடைமுறைகளும் எனும் தலைப்பில் மட்டக்களப்பு பரராசமன்ற உறுப்பினர் ஜோசப் பரராசசிங்கம், சப்தரணி கே.எஸ். பேரினராசா, கிழக்கிலங்கை செய்தியாளர் சங்கத்தின் தலைவர் இரா துரை ரட்னம் ஆகியோர் உரையாற்றவுள்ளனர். கிழக்கிலங்கை

கண்டனம் செய்தியாளர் சங்கத்தின் தலைமை உறுப்பினர் தா. வேதநாயக்கத்தில் நன்றிபுறையன் இந்நிகழ்வு நிறைவு பெறும் அனைத்து செய்தி மக்களும் கலந்து கொள்ள மாறு கிழக்கிலங்கை செய்தியாளர் சங்கம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளது.

## ரஷ்ய ஓய்வூதியை....

அஷ்யர்பை அஷ்யர்த்து மூலம் காங்கிரஸின் தவிசான பதவியை ஏற்கச் செய்தவர்களை நவம்பர் 1999 க்குள்ளே ரஷ்ய ஓய்வூதியை மேற்கொண்ட போதும் அது பயனளிக்கவில்லை எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

## மட்டக்களப்பு.....

செங்கலடி, பதுளை வீதிப்பகுதி வாகனம் ஆகிய பிடுகு செயலாளர் பிரிவுகள் உள்ளன.

## மருதானை மலையாளம்.....

குசலா வீரவந்தன முன்னிலையில் திங்கட்கிழமை மலையாள மலையாள ஆஜர்படுத்தப்பட்டனர்.

## தற்போதைய.....

கவு. எஸ்.பி.திஸாநாயக்க ஆகியோர் அடங்குகின்றனர்.

## நவீன விருப்பங்களுக்கு

பல நவீன வசதிகளுடன் Pentium II கணினி குறைந்த விலையில் விருப்பங்களுக்குள்ளது. Canon BIC 265 Colour Printer 2.5cm Sub-Booster System போன்ற பல வசதிகளும் கூடியது. தொற்று கொள்ள வேண்டிய முகவரி எம்.பி.நீரன் (தினக்கதிர் காரியாலயம்)

## நிந்தை ஆர்.....

பிக்குள் புகுந்து மாணவர்களை அங்கிருந்து வெளியேற்றிப் பணவசதிகள் செய்து தத்தமது வீடுகளுக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டதுடன் அரபுக் கல்லறியையும் இடித்து மூடியது.

**மட்டு மாநகரில்.....**  
**மீண்டும் உங்களை அழைக்கின்றது**  
**சஸ்வரா படமாளிகை**

இன்று முதல்..... தினமும் {காலை 10.30 பிற்பகல் 2.30}

அக்ஷன் கிங்  
**அர்ஜுன்**  
 நடிகர் திலகம்  
**சிவாஜிகணேசன்**

**மன்னவாரு சின்னவாரு**

இப்பத்திரிகை வேல்ட் ரிவாயில் பப்ளிகேஷன் நிறுவனத்தினால் சஸ்வரன் கிராபிக்ஸ் அச்சகத்தில் அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.